
八年级科学期末测试卷

（本卷满分为150分，测试时间为90分）

                                     班级        姓名        得分          

本卷可能用到的相对原子质量：H-1  C-12  N-14  O- 16   P-31  S-32  Mg-24   Fe-56  

一、选择题（每题3分，共66分）

1、氧气是人类维持生命不可缺少的物质。下列关于氧气的叙述中，错误的是（▲）

 A、氧气约占空气体积的1/5     B、氧气具有助燃性

 C、氧气是一种可燃性气体       D、氧气是一种化学性质比较活泼的非金属单质

2、下列方法均可制取氧气，其中属物理变化的是（▲）

A、分离液态空气      B、加热高锰酸钾     C、电解水     D、分解过氧化氢

[image: image5]3、右图所示的是一种常用的断路器，也叫空气开关。若空气开关跳

起后，复位，又立刻跳起，这不可能是（▲）

A、电路中有短路现象

B、电路中出现了断路现象

C、电路中总电流过大

D、空气开关的额定电流过小

4、加热双氧水制取氧气时，忘记加入二氧化锰，其结果是 （▲）
A、不放出氧气                      B、放出氧气的速度减慢

C、放出氧气总量会减少              D、放出氧气总量会减少且速度慢

5、下列化学反应中,属于分解反应的是（▲） 

[image: image6]A、2H2+O2  [image: image1.png]


   2H2O               B、2KMnO4[image: image2.bmp]K2MnO4+MnO2+O2↑

C、Fe2O3+3CO      2Fe+3CO2                   D、CaCO3+2HCl==CaCl2+H2O+CO2↑

6、下列对质量守恒定律的解释正确的是（▲）

A、化学反应前后，原子的种类不变，但原子的数目改变

B、化学反应前后，原子的种类改变，但原子的数目不变

C、在一切化学反应中，反应前后，原子的种类、数目不变，原子的质量都没有变化。

D、在化学反应中，反应物的分子数等于生成物的分子数
7、黑火药是我国四大发明之一，其爆炸原理可用下式表示：

2KNO3+3C+S==K2S+N2↑+3X↑，则X的化学式为 （▲）

  A、CO           B、CO2            C、SO2           D、N2

8、下列土壤中最容易保留水分的土壤是（▲）

　　A、通气性能很强，空隙较大，渗水性能强

　　B、通气性能弱一般，空隙大小一般，渗水性能不是很差

　　C、通气性能弱，空隙很小，渗水性能差

　　D、上述三种情况都可以
9、在反应2Mg+O2===2MgO中Mg、O2、MgO的质量比为（▲）

A、24:32:40      B、48:32:80     C、24:32:64     D、24:32:80

10、如图所示,在磁场中悬挂一根直导线,导线的两端分别连接在电流表的两

个接线柱上,组成一个闭合电路.当导线沿着图示方向运动时,有两个运

[image: image7]动方向能使电流表的指针偏转,这两个

运动方向是（▲）
A、向右或向左

B、向上或向下

C、向左或向上

D、向右或向下

11、硫酸亚铁（FeSO4）可治疗缺铁性贫血，某贫血患者每天需补充1.12克铁元素，则他服用的药物中含硫酸亚铁的质量至少为(▲)

Ａ、3.80克　　　　Ｂ、6.95克　　　　C、10克　　　　Ｄ、3.04克

12、下列实验操作正确的是(▲)

[image: image8]13、2004年以来，我国的一些地方相继发生因“毒鼠强”（化学式为C4H8N4S2O4）中毒造成人员伤亡的事件，“毒鼠强”是一种剧毒药物，下列关于它的组成的叙述中正确的是（▲）

Ａ、它的一个分子由4个碳原子、4个氢分子、2个氮分子和2个二氧化硫分子构成

Ｂ、它由于含有氧元素，所以是氧化物

Ｃ、它的相对分子质量为240

Ｄ、它的组成元素碳、氢、氮、硫、氧的质量比为6:1:7:4:8
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14、下图是表示气体分子的示意图，图中的          分别表示两种不同质子数的原子，其中表示化合物的是（▲）
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15、下列各组物质前者是单质，后者是氧化物的是（▲）

   A、硫粉  二氧化锰   B、红磷  甲烷   C、水  二氧化碳  D、木炭  氯酸钾

16、将8g硫分别在氧气中燃烧，三次实验数据见下表
	内   容
	    第一次
	第二次
	  第三次

	给定氧气的质量（g）
	     5
	       8
	    16

	生成二氧化硫的质量（g）
	     10
	      16
	    16


关于这三次实验的说法正确的是（▲）

A、这三次实验的化学反应，只有第二次符合质量守恒定律

B、第一次实验因为没生成13g二氧化硫，所以不符合质量守恒定律

C、三次实验的化学反应，都遵循质量守恒定律

D、三次实验的化学反应很难保证8g硫都参加反应，故可能都不符合质量守恒定律

17、下左图为验证植物呼吸作用产生二氧化碳的实验示意图。为使

实验获得好的效果，实验中选用的塑料袋颜色最好是 (▲)
  A、白色    B、黑色    C、红色     D、无色
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18、空气进入肺的正确顺序是（▲）

① 鼻腔  ②支气管   ③ 喉   ④肺泡  ⑤气管  ⑥咽

A、①→②→③→④→⑥→⑤  B、①→⑥→③→②→⑤→④ 

C、①→⑥→③→⑤→②→④   D、①→⑤→⑥→③→②→④

19、一绿色植株在黑暗中放置24小时，选择一片绿叶，把主

叶脉剪断(如右图所示)，然后将植株放在阳光下照射2～4

小时，发现B区不能正常制造淀粉，其中原因是B区叶片

缺少(▲)
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   A、叶绿素       B、光     C、CO2      D、H2O

20、如右图表示在光照强度一定的情况下，温室
中某种蔬菜光合作用和呼吸作用的强度（用单
位时间合成或分解的有机物量来表示）受温度
影响的曲线图。据图可得出的结论是（▲） 

光合作用的强度随温度升高而增大
B、0℃时，光合作用和呼吸作用的强度为0 

C、一定的温度范围内，提高温度能增大光合作用和呼吸作用的强度 

D、植物生长最快时的温度就是光合作用强度最大时的温度
21、酸雨与下列现象无关的是（▲）
A、秋天叶色变黄  B、建筑物外墙腐蚀  C、露天雕塑腐蚀 D、雨水刺激黏膜和皮肤

22、二氧化碳虽然只约占空气总体积的0.03%，但对动植物的生命活动起着重要的作用。自然界中二氧化碳的循环如图所示，

下列过程在X处不合理的是（▲）
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A、人和动物的呼吸      B、发展利用氢燃料

C、各种矿物燃料的燃烧  D、植物的呼吸作用

二、填空题（每空2分，共44分）

23、科学研究证明，物质是由微粒构成的，例如铁是由铁原子构成的。请填写构成下列物质的具体微粒的名称：（每空1分）

  ⑴体温计中的汞（又称：水银）是由＿＿＿＿＿＿构成的；
⑵用于人工降雨的干冰是由＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿构成的；
⑶用于配制生理盐水的氯化钠是由＿＿＿＿＿＿＿＿构成的。

24、导管位于茎的＿＿＿＿＿之中，具有输导＿＿＿＿和＿＿＿＿的功能，筛管位于茎的＿＿＿＿之中，具有输导＿＿＿＿的功能。

25、现代磁悬浮列车就是利用磁极间的相互______，将车身托起，这就大大减少了______，使列车能高速运行

26、配平下列化学方程式：（每空0.5分）
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___H2S+___SO2==___S+___H2O
___C2H2+___O2===___CO2+___H2O 
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___NaHCO3[image: image3.bmp]___Na2CO3+___CO2↑+___H2O
___H2+___Fe3O4===___Fe+___H2O
27、2003年12月，重庆某气矿发生天然气喷事故，本次事故发出大量的硫化氢（H2S）气体，造成上百人死亡。H2S在通常状况下，是一种无色、具有臭鸡蛋气味的气体，有剧毒，请根据上述材料回答下列问题：

⑴H2S由＿＿＿种元素组成，1个H2S分中共有＿＿＿个原子；

⑵H2S的相对分子质量为＿＿＿＿＿＿＿；

⑶事故发生后，抢险人员在发生事故的井口通过点火燃烧的方式消除H2S毒气，已知H2S燃烧生成SO2和H2O，请写出该反应的化学方程式：

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿； 

 ⑷在材料中将描述H2S物理性质的语句用“        ”画出来。
28、以下是实验室用高锰酸钾制取氧气并用排水法收集的实验。请按要求回答问题：
⑴描述验证氧气已经集满的现象：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
[image: image17.png]M- ok 3 W
BIX




⑵停止实验时，应先移开导管，再熄灭酒精灯，其原因是：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。  

⑶请将下列实验步骤进行正确排序：
A、给试管加热；

B、用排水法收集氧气；
C、熄灭酒精灯；

D、装高锰酸钾于试管；

E、将导管移出水面；
F、检查装置的气密性；

G、把试管固定在铁架台上，且集气瓶注满水倒置在水槽中；
正确的实验顺序是（填序号）＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿；

⑷用收集的氧气做木炭在氧气中燃烧的实验： 

请描述木炭在氧气中燃烧的现象＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿；

木炭燃烧的反应方程式为＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。  
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29、植物的光合作用可表示为：水+二氧化碳        淀粉+氧气，由此可推断淀粉

中一定含有＿＿＿＿＿＿元素。晴天，绿色植物通常每平方米的叶片每天约需要吸收5克二氧化碳进行光合作用，则总面积为1.76平方米的叶片，10天内吸收的碳元素有＿＿＿＿＿＿克。

三、实验和探究题（共21分）

30、（6分）如下图（甲）所示，将在黑暗中放置48小时的在天竺葵的叶上，用两片相同大小的铝箔纸盖住相同位置的上下叶表皮。在阳光下4小时后，经用酒精处理（图乙），滴加碘液（图丙），观察到的现象是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿；这说明＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。本实验前为何要将天竺葵先放置在暗处48小时？＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
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31、（11分）如下图是某实验小组进行了一系列关于红磷燃烧的实验：

⑴实验一：如下图A所示，将点燃的红磷插入到集气瓶中，红磷在氧气中剧烈燃烧，可看到在集气瓶中产生大量的＿＿＿，放出大量的＿＿＿＿，该反应的化学方程式是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿，（2分）属于＿＿＿＿反应（填“化合”或“分解）；
⑵实验二：如下图B所示，将过量的红磷点燃插入集气瓶中，塞紧橡皮塞，等燃烧停止并冷却到室温后，打开止水夹，可观察到烧杯中的水被吸进集气瓶中，大约占集气瓶总体积的＿＿，此实验说明了＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。请说明该实验用红磷作实验材料的原因：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿；（2分）
⑶实验三：如下图C所示，将少量红磷放置在一铁板上，用细纱完全覆盖，用酒精灯加热铁板一段时间，看不到明显现象，这是因为＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿；撤去酒精灯后，立即将沙子拨开露出红磷，可看到红磷马上燃烧了，这是因为＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
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32、（4分）实验室常用加热氯酸钾和二氧化锰的混合物来制取氧气，如果在氯酸钾中混有杂质，加热时就有可能发生爆炸。近年来，有些学校改用双氧水来制取氧气，其化学反应方程式为：  2H2O2        2H2O+O2↑
该实验具有安全、简便、环保的特点。不同质量分数的双氧水反应现象如下表：
	H2O2的质量分数
	反应现象

	15%
	反应速度快，气体难以收集

	10%
	反应比较平缓，导管口气流均匀、连续，易于收集，反应过程较易控制

	5%
	反应平缓，导管口气流均匀，连续，易于收集

	3%
	反应缓慢，需较长时间


⑴实验室中用H2O2分解制取氧气的装置应选用下图中的       （填“甲”或“乙”）
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[image: image22.bmp]
                       甲             乙

⑵用H2O2制取氧气时，H2O2溶液的质量分数最好在           范围。

四、计算题（共19分）

33、（6分）赤铁矿（主要成分为Fe2O3）是工厂里炼铁的主要原料。根据三氧化二铁（Fe2O3）化学式计算：

⑴Fe2O3中各元素的质量比；⑵要炼得铁21吨，需含Fe2O3多少吨？

34、（6分）欲制取9.6克氧气，至少需要分解多少克氯酸钾？这些氧气在标准状况下体积是多少升？（标准状况下氧气密度1.429克/升）

35、（7分）煤是重要的化工原料，用煤做燃料，不仅是极大的浪费，而且因煤烟中含有硫的化合物（如FeS2），燃烧时生成SO2气体还会造成环境污染。设某个有30万户人口的中等城市，每户每天烧煤5Kg，这种煤中含FeS2 5%，燃烧时可有90%的硫转化为二氧化硫被排放大气之中。硫铁矿燃烧时反应方程式如下：

[image: image23.bmp][image: image24.jpg]


                           4FeS2 + 11O2       2Fe2O3 + 8SO2

问：⑴燃烧1吨煤。可产生多少千克的SO2？（3分）

    ⑵该中等城市。如果全部以上述的煤做燃料，每年将有多少二氧化硫排到大气中？

（一年以365天计算）（2分）

⑶为了保护人类赖以生存的环境，我们应该采取哪些措施来防止大气的污染？

（2分）
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